
Tra gli Atti di indirizzo e controllo presentati in Parlamento si segnalano i seguenti:  
 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta in commissione 5-03120 Iaria 
(M5S)  
 
Attuazione del Progetto condiviso di sviluppo del 
territorio piemontese per valorizzare le opportunità 
legate alla linea AV/AC Terzo valico dei Giovi  

 

Risposta del Ministro per le infrastrutture Salvini 
- Il 12 settembre 2016 è stato sottoscritto un 

Protocollo d’intesa tra MIT, commissario 
straordinario ed Enti territoriali per trasformare gli 
impatti del Terzo Valico in opportunità di sviluppo 
urbano ed economico, con una dotazione iniziale di 
60 milioni di euro; 

- nel maggio 2017 è stato siglato un addendum che 
ha consentito l’avvio della prima fase con un 
milione di euro per ciascuno degli 11 comuni 
coinvolti; 

- la legge di bilancio 2023 ha previsto ulteriori 15 
milioni di euro per far fronte all’aumento dei costi 
delle materie prime, portando il totale a 75 milioni; 

- il Comune di Alessandria ha formalizzato nel 2021 la 
volontà di destinare il proprio milione della prima 
fase alla costruzione di un nuovo ponte sul fiume 
Bormida; 

- il costo stimato è salito da 19 a 57 milioni di euro, in 
seguito all’applicazione di nuove disposizioni del 
Piano di assetto idrogeologico; 

- il progetto comprende anche una bretella stradale 
tra via Stortigliona e la rotonda di Spinetta 
Marengo e le difese spondali del fiume, necessarie 
alla sicurezza idraulica dell’intervento; 

- la progettazione e realizzazione dell’opera restano 
in capo al Comune di Alessandria. 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03819 Manzi 
(PD)  
 
Problematiche connesse con il progetto volto al 
potenziamento della direttrice ferroviaria Orte-
Falconara Nodo Di Falconara  

Presentata 

 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01800 Zambito (M5S) 
 
Interventi di ripristino della strada statale 68 

Presentata 
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in materia Economico-finanziaria 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01862 De Monte (FI) 
 
Attuazione del Piano d'azione per l'export italiano nei 
mercati extra Unione europea ad alto potenziale  

Risposta del Ministro per gli affari esteri Tajani  
- Si privilegia un approccio pragmatico: evitare la 

guerra commerciale, ma prepararsi a risposte 
europee coordinate se necessarie; 

- in arrivo un Piano d’azione del Governo per l’export 
focalizzato su mercati promettenti; 

- preannunciato un progetto di riforma del Ministero 
degli Esteri, volto a renderlo più funzionale al 
supporto delle imprese. È già operativa la nuova 
“Unità per l’export”, dotata di canali diretti di 
contatto; 

- si intende andare oltre i tradizionali partner 
commerciali, rafforzando la presenza in nuove aree 
geoeconomiche di rilievo; 

- Obiettivo export: 700 miliardi entro fine legislatura. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01864 Formentini (Lega ) 
 
Coinvolgimento dell'Italia nell'India-Middle East-Europe 
economic corridor  
 

Risposta del Ministro per gli affari esteri Tajani  
- Le esportazioni vengono definite strumento cruciale 

di politica industriale, con attenzione prioritaria ai 
mercati extra-UE; 

- confermato il lancio di un piano strutturale per 
sostenere la proiezione internazionale delle 
imprese italiane, con un focus mirato sulla 
diversificazione geografica; 

- presentato il progetto di corridoio logistico ed 
economico che collega Italia, Medio Oriente, India e 
Pacifico: la “Via del cotone”; 

- il porto di Trieste è indicato come hub centrale del 
corridoio; 

il Ministro preannuncia la nomina dell’ambasciatore 
Francesco Maria Talò come Inviato speciale per il 
corridoio IMEC. 

Interrogazione a risposta orale 3-01875 Giorgianni (FdI)  
 
Trasparenza precontrattuale nell'ambito del calcolo del 
piano di ammortamento del mutuo 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01787 Tajani (PD) 
 
Criticità connesse al piano strategico 2025-2027 di 
Euronext e alle prospettive di ridimensionamento del 
ruolo di Borsa Italiana 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01956 Paita (IV) 
 
Misure volte ad arginare le conseguenze dei dazi USA 
per il mercato italiano 

Presentata 

Mozione unitaria di minoranza 1-00136 Boccia (PD)  
 
Deposito del DEF nelle more della nuova legge di 
contabilità pubblica e coinvolgimento dell'opposizione 
nel percorso di riforma 

Presentata 
 

Risoluzione in Commissione 7-00020 Liris (FdI) 
 
Contenuto del documento in materia di finanza pubblica 

Approvata 
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da trasmettere alle Camere nel mese di aprile 2025 

Interrogazione a risposta orale 3-01813 Pellegrino (FdI) 
 
Chiusura degli sportelli bancari nei piccoli centri e nelle 
aree interne 

Presentata 

 
 
in materia di Edilizia e ambiente 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interpellanza 2-00583 Morfino (M5S) 
 
Prevenzione della crisi idrica in Sicilia 

Presentata 

Interpellanza 2-00584 Auriemma (M5S) 
 
Attuazione e implementazione del piano di 
eliminazione delle barriere architettoniche (P.e.b.a.) 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01810 Verini (PD)  
 
Progettazione dei nuovi blocchi detentivi per l’edilizia 
penitenziaria 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 4-01975 Aloisio (M5S) 
 
Risanamento ambientale in Campania e bonifica della 
Terra dei fuochi 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-00453 Alfieri (PD) 
 
Recupero dell'ex carcere borbonico sull'isola di Santo 
Stefano presso Ventotene  

 

Risposta del sottosegretario di Stato per la cultura Mazzi  
­ Fin dall’inizio, il progetto è stato strutturato 

attraverso la stipula di un contratto istituzionale di 
sviluppo; 

­ lo stanziamento iniziale è stato pari a 70 milioni di 
euro, destinati a un intervento integrato di restauro, 
valorizzazione e rifunzionalizzazione dell’ex 
struttura carceraria; 

­ nel 2020 è stato nominato un commissario 
straordinario di Governo; 

­ a luglio 2022 si è dato avvio alle attività di recupero 
più consistenti, in particolare l’adeguamento delle 
misure di sicurezza e la messa in sicurezza delle 
strutture esistenti; 

­ una delle priorità individuate dalla gestione 
commissariale è la risoluzione delle criticità legate 
all’accessibilità dell’isola; 

­ è in corso di valutazione la realizzazione di una 
piccola funivia, soluzione che permetterebbe un 
accesso sicuro e continuativo all'isola; 

è in programma una mostra temporanea per 
settembre 2025. 

Interrogazione a risposta orale 3-01806 Romeo (Lega) 
 
Sostegno del Governo al settore dell'autotrasporto  
 

Risposta del ministro delle infrastrutture Salvini 
- Sono stati attivati tavoli di lavoro tematici per 

approfondire le urgenze del settore. Proprio il 
giorno dell’intervento in Aula si è tenuta una 
riunione con le associazioni di categoria, focalizzata 
su tre principali direttrici di intervento; 

- una delle priorità individuate riguarda la revisione 
del quadro normativo relativo alle condizioni 
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contrattuali, con particolare attenzione alla 
disciplina dei tempi di attesa per carico e scarico 
merci e alla responsabilità del conducente; 

- è stata inoltre sollecitata una stretta sul sistema 
sanzionatorio e di vigilanza; 

- si è evidenziata la necessità di rimodulare le regole 
di accesso alla professione, intervenendo sulla 
disciplina della Carta di qualificazione del 
conducente, rendendo più agevole l’accesso alla 
professione di autotrasportatore; 

- il settore può contare sul Fondo strutturale 
autotrasporto, con una dotazione annua di 228 
milioni di euro, destinata a sostenere il rinnovo del 
parco mezzi, la riduzione compensata dei pedaggi 
autostradali e le deduzioni forfettarie per le spese 
non documentate; 

- è in via di definizione lo schema di decreto di 
riparto di queste risorse, pronto per essere 
trasmesso al MEF; 

- il Ministero sta lavorando a un’iniziativa per 
potenziare ulteriormente le risorse destinate al 
comparto, con una misura straordinaria di circa 
600 milioni di euro per il rinnovo del parco 
veicolare; 

è in valutazione l’introduzione di un tax credit per 
l’acquisto di biocarburanti. 

Interrogazione a risposta orale 3-01811 Zambito (PD) 
 
Utilizzo del fluoruro di solforile per la conservazione del 
legno come materiale da costruzione 

Presentata 

Interrogazione orale con carattere d'urgenza 3-01812 
Fazzone (FI)  
 
Problematiche connesse al vincolo paesaggistico sul 
territorio di Ardea e Aprilia 

Presentata 

 
 
 
in materia di Energia 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-01966 Fregolent (IV) 
 
Semplificazione delle procedure autorizzatorie relative 
alla realizzazione di impianti da fonti rinnovabili 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01978 Floridia (Misto) 
 
Potenziamento e semplificazione per la maggiore 
diffusione delle CER 

Presentata 
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in materia di Politica industriale e digitalizzazione 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01865 Boschi (IV)  
 
Eventuale proroga del cronoprogramma del PNRR  

 

Risposta del Ministro per gli affari europei Foti 
- Il Regolamento UE 2021/241 stabilisce due scadenze 

inderogabili, 31 agosto 2026 per il completamento 
degli obiettivi (milestone e target) e 31 dicembre 
2026 per la liquidazione dei contributi relativi agli 
obiettivi raggiunti; 

- la delibera n. 41/2025 della Corte dei conti conferma 
come il raggiungimento degli obiettivi sia in linea con 
quanto concordato a livello UE e la maggior parte 
degli interventi monitorati sia in fase di realizzazione; 

- il PNRR non è un semplice piano di spesa, ma un 
meccanismo di policy basato su obiettivi; 

per quanto concerne l'avanzamento delle rate, la settima 
rata è in fase di verifica mentre le restanti sono legate al 
raggiungimento di ulteriori 284 obiettivi. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01867 Scerra (M5S) 
 
Eventuale proroga del cronoprogramma del PNRR 

Presentata 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01866 De Luca (PD) 
 
Rispetto del vigente cronoprogramma del PNRR, con 
specifico riferimento alle opere infrastrutturali, asili 
nido e studentati  

 

Risposta del Ministro per gli affari europei Foti 
- la normativa prevede la presentazione della relazione 

entro il 15 o il 30 aprile; 
- la compilazione della relazione segue lo stesso 

schema adottato dal Governo Draghi per garantire 
coerenza e la corretta comparabilità dei dati;  

- eventuali modifiche metodologiche avrebbero 
compromesso l’analisi longitudinale; 

- il vero vincolo è il raggiungimento degli obiettivi 
(milestone e target), condizione necessaria per 
incassare le rate europee; 

- a oggi si registra il 52% dei fondi spesi e il 63% delle 
rate già aggiudicate; 

- sulla liquidazione della settima rata, i contatti con la 
Commissione europea sono in una fase conclusiva e 
positiva; 

- è confermata l’intenzione di presentare richieste di 
rimodulazione del Piano, ma si esclude 
categoricamente che queste riguardino case e 
ospedali di comunità, asili nido o investimenti 
ferroviari. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01868 Bignami (FdI)  
 
Seguito dell'attuazione del PNRR, anche alla luce della 
richiesta di pagamento della settima rata  
 

Risposta del Ministro per gli affari europei Foti 
- Sul taglio dei posti negli asili nido, si chiarisce che la 

riduzione dei 100.000 posti non è responsabilità 
dell’attuale Governo, ma deriva da un rilievo della 
Commissione europea a seguito di errori nella 
presentazione delle domande da parte del Governo 
precedente; 

- su 270.046 interventi totali caricati, il 47% sono 
conclusi, il 13,9% sono in fase di conclusione; 

- tra i progetti infrastrutturali già realizzati, il Ministro 
menziona Tyrrhenian Link e SA.CO.I.3, Banda 
ultralarga attivata in 21 isole minori, Riqualificazione 
di 10 stazioni nel Sud Italia; 

- 44 riforme, 16 investimenti e 6 sub-investimenti sono 
già stati riconosciuti come completati; 
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- il Ministro garantisce l’impegno totale del Governo al 
conseguimento dei restanti 284 milestone e target 
entro il 30 giugno 2026. 

Interrogazione a risposta immediata in commissione 5-
03817 Pavanelli (M5S) 
 
Tutela delle imprese nazionali dai dazi statunitensi  
 

Risposta del Ministro delle imprese Urso 
- Il Governo esprime consapevolezza e preoccupazione 

per l’impatto potenziale dei dazi annunciati dagli 
Stati Uniti; 

- si scarta l’ipotesi di una risposta simmetrica e 
aggressiva, sottolineando che una guerra 
commerciale danneggerebbe in primis imprese e 
cittadini; 

- la Commissione europea, titolare della competenza 
esclusiva in materia commerciale, è chiamata a 
gestire il dossier con equilibrio; 

- l'Italia ha avanzato due richieste specifiche a 
Bruxelles, evitare reazioni sproporzionate o dannose 
e attivare strumenti compensativi per le imprese 
europee colpite, anche tramite nuovi investimenti in 
competitività industriale; 

- il Governo sta preparando un piano di medio termine 
per la diversificazione degli sbocchi commerciali; 

- nel 2024, oltre 35 miliardi di euro di investimenti 
diretti esteri; 

sono stati attivate consultazioni dirette con 
rappresentanti dell’amministrazione americana. 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01788 Boccia (PD) 
 
Interlocuzioni tra il Governo italiano e la società Starlink 
per l’integrazione di servizi di connettività satellitare 
sul territorio nazionale 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01803 Magni (M5S)  
 
Misure per affrontare le crisi dei siti industriali in Sicilia  
 

Risposta del ministro delle imprese e del made in Italy 
Urso 
- Il polo petrolchimico di Siracusa è stato al centro 

delle prime iniziative legislative della legislatura, 
con l'adozione urgente di un decreto per 
salvaguardare l'ISAB di Priolo; 

- grazie a questo intervento, è stata evitata la 
chiusura dello stabilimento e la conseguente crisi 
della filiera chimica; 

- sono stati inoltre realizzati interventi di messa in 
sicurezza del depuratore locale, con la speranza che 
la magistratura non ostacoli la ripresa produttiva del 
polo; 

- a Priolo, sarà realizzata una raffineria per la 
produzione di biofuel e il primo impianto italiano 
per il riciclo chimico della plastica. 

Interrogazione a risposta orale 3-01801 Biancofiore (NM) 
 
Semplificazione e detrazioni fiscali per le start-up 
innovative  
 

Risposta del ministro delle imprese e del made in Italy 
Urso 
- È stata aggiornata la disciplina del Startup Act 2012, 

rendendola più aderente alle esigenze di settori 
avanzati come IA, cybersecurity e aerospazio, con 
risultati già positivi nel 2024; 

- con l'art. 33 della Legge Concorrenza 2023, è stato 
introdotto un meccanismo innovativo che 
coinvolge fondi pensione e casse previdenziali 
private nel finanziamento delle startup e dei fondi 
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di venture capital; 
- il nuovo Regolamento europeo sugli aiuti de 

minimis, in vigore da gennaio 2024, ha elevato il 
massimale a 300.000 euro per impresa. È difficile 
ipotizzare un ulteriore innalzamento, l’Italia si 
impegna a portare la voce del mondo produttivo ai 
tavoli europei; 

- è stato informatizzato l’accesso agli incentivi fiscali 
in de minimis, con integrazione tra Registro 
nazionale aiuti di Stato e Registro imprese; 

si lavora a soluzioni informatiche per assicurare la 
continuità dei benefici fiscali anche per gli investimenti 
già effettuati dal 1° gennaio 2025. 

Interrogazione a risposta scritta 4-01981 Turco (M5S) 
 
Linee di finanziamento volte a sostenere i processi di 
decarbonizzazione e l'utilizzo di energia rinnovabile 
nell'industria 

Presentata 

 
 
in materia di Tributario-fiscale 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-04743 Ricciardi (PD) 
 
Applicazione ai cittadini residenti in Francia della 
convenzione per evitare le doppie imposizioni in 
materia di imposte sul reddito 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01782 Tajani (PD) 
 
Criticità connesse alla riforma delle aliquote e degli 
scaglioni IRPEF 

Presentata 

 
 
in materia di Lavoro e previdenza 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-04746 Santillo (M5S) 
 
Dati relativi a coloro che percepiscono l'assegno di 
inclusione e il «contributo affitto» 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01796 Turco (M5S) 
 
Criticità dell’accordo quadro CONSIP ID 2541 in materia 
di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01936 Camusso (PD) 
 
Ritardi nei rimborsi alle imprese relativi alla seconda 
edizione del Fondo Nuove Competenze 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01969 Patton (Aut) Presentata 
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Sospensione e restituzione dei procedimenti di 
sospensione e restituzione dei trattamenti pensionistici 
cd. "quota 100" 

 
 
 
in materia di Tematiche dai territori 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01861 Morfino (M5S) 
 
Problematiche relative alla realizzazione del viadotto 
"Coda di volpe", in provincia di Palermo, sulla SS121 

Presentata 

Risoluzione in commissione 7-00291 Morfino (M5S) 
 
Interventi strutturali in relazione agli eventi 
metereologici che hanno colpito i comuni di Chieti e 
Bucchianico 

Presentata 

Interrogazione a risposta in commissione 5-03689 
Sarracino (PD) 
 
Sicurezza del tratto della SS 407 Basentana in 
corrispondenza dei lavori di collocazione della barriera 
spartitraffico  
 

Risposta del Ministro delle infrastrutture Salvini 
- La strada statale 407 “Basentana” rappresenta un 

asse viario fondamentale per la mobilità regionale; 
- l’intervento complessivo di ANAS è strutturato in 

due fasi operative distinte, la prima in esecuzione, 
la seconda in progettazione; 

- per la tratta segnalata dall’interrogante sono in 
corso lavori di manutenzione programmata con 
posa di barriere spartitraffico ad alte prestazioni. 
La cantierizzazione suddivisa in tre tratti omogenei 
per ridurre impatti sulla viabilità; 

il ripristino della normale accessibilità alla stazione di 
rifornimento è previsto entro il prossimo mese. 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta orale 3-01778 Calenda (Az) 
 
Nomina di un commissario per l'urgente bonifica del 
territorio di Orbetello 

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01792 Parrini (PD) 
 
Ritardi nella dichiarazione dello stato di emergenza 
nazionale a seguito dell’ondata di maltempo che ha 
colpito la Toscana il 14 marzo 2025 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01934 Marcheschi (FdI) 
 
Stato di attuazione degli interventi per la mitigazione del 
rischio idrogeologico in Toscana 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01938 Scalfarotto (IV) 
 
Manutenzione della stazione ferroviaria di Pieve 
Emanuele (MI) 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01944 Mazzella (M5S)  
 
Inquinamento ambientale delle falde e dei corpi idrici 
nei comuni di Solofra e Montoro 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01948 Manfredi (Lega) 
 

Presentata 
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Stato di degrado e interventi di ripristino del tratto 
Quercianella–Castiglioncello della variante Aurelia (SS1) 

Interrogazione a risposta scritta 4-01953 Fregolent (IV) 
 
Stato delle procedure di recupero e riapertura al 
pubblico di Villa Verdi a Sant’Agata 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01955 Musolino (IV) 
 
Qualità della risorsa idrica nel territorio della Città 
Metropolitana di Messina 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-01970 De Cristofaro 
(AVS) 
 
Realizzazione del progetto del "parco del mare" nel 
municipio X di Roma 

Presentata 

 
 
Varie 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 
Interrogazione a risposta scritta 4-04752 Carmina (M5S) 
 
Trasparenza nella gestione delle nomine e degli 
incarichi conferiti da organismi e strutture 
commissariali 

Presentata 
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